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Dicsőséges hét
volt az elmúlt; fényes és hadiese­

ményekben gazdag. Akármerre tekin­
tettünk, •— északra, keletre, délre és 
nyugatra, —- folyt a harc mindenfelé, 
folyt egyforma lelkesedéssel, honfiul 
bátorsággal és magyaros kitartással. 
Ez a lelkesedés, ez a bátorság és ez 
a magyaros kitartás négyfelé aratott 
egyszerre diadalt, négyfelől hozta egy­
szerre a táviró a hirt, mely mámorba 
ejtett mindnyájunkat és amelynek hal­
latáira térd leestünk, hálát adni a Min­
denhatónak, a magyarok Istenének, aki 
népünket pártfogásába vette és vezeti 
diadalról-diadalra az örök halhatatlan­
ságba.

Babérkoszoruzottan mennek előre 
a magyar seregek. Átestek már a tűz­
keresztségen, a tegnap még újonc ka­
tona ma már hős, minden egyes vezér, 
ma már egy diadalmas hadvezér. Akár- 
hova teszi lábát a magyar sereg, me­
nekül előle az ellen, a hazaszeretettől 
lángoló magyar előtt nem bir megállni 
a hitvány, hitszegő és hazug fejedel­
mek gyáva népe.

Nagy időket élünk. Ez a világhá­
ború, mely most indult meg, egy tij 
korszak kezdetét jelenti. Egy uj kor­
szakét, melyen régi népek fognak le­
tűnni és uj népek fognak keletkezni. 
Le fog tűnni a zsarnokság, eltűnik a 
hitszegés, — teljes valóságában, fény­
ben, dicsőségben fog tündökölni az 
igazság, a szabadság.

Erre a nagv átalakulásra megérett 
már nagyon a világ. Elbizakodott, vé­
res kezű fejedelmek ijjesztgették a föld 
népeit, akiknek egyik kezében kancsuka, 
a másik kezében pedig orgyilok volt. 
Aki nem hódolt meg előttük, aki 
nem engedelmeskedett csábitó szavuk­
nak, azt leszúrták, aki pedig engedett, 
azt rabigába hajtották, mint a barmot.

Rettegett már tőlük a világ. Egy 
hangos szót alig lehetett előttük kiej­
teni, mindjárt a kardjukat rázták. Oly 
félelmetes színben tüntették fel magu­
kat, hogy a néphit legyőzhctetleneknck, 
megsebesithetetleneknek tartotta őket. 
Nem akadt nép, mely a muszka med­
vével, vagy a rideg angollal kimert 
volna kezdeni. Elég volt nevüket kiej­
teni, hogy a hideg kirázzon bennünket. 
A muszka és az angol hatalmat szinte 
tulviláginak képzelte mindenki, az an­
gol hajórajt oly nagynak, oly kitűnőnek

és kiválónak láttuk, tudtuk, hogy ha 
már az angol nevet hallottuk, már le­
térdeltünk és imádkoztunk buzgón, 
hogy a jó Isten szabadítson meg tőle. 
Az orosz kozák sem volt kisebb, mint 
az angol. Uborkát és embert eszik. 
Ha a kis gyerek nem akart aludni, a 
muszkával, de különösen a kozákkal 
ijesztgették.

Valami bűvkör vette körül e két 
népet. Es miért ? Azért, mert nem is­
mertük őket. Azt hittük, hogy mind 
arany az. ami fénylik. I la ismertük 
volna, láttuk volna, hogy hitvány, gyáva 
nép, kiknek csak a száj a jár. Hanggal 
egy ideig lehet győzni, de sokáig nem. 
Mihelyt megismertük a muszkát és az 
angolt, lehullott róluk a lepel és ilt ál­
lanak most előttünk, hogy leszámoljunk 
velük és megfizessünk nekik azokért a 
keserűségekért, melyeket nekünk okoz­
tak. M'»st latjuk c.k. hogy csak azéit 
kiabáltak, azért rázták, csörtették a kard­
jukat, hogy minél nagyobbnak, hatal­
masabbnak látszanak, és hogy mi tő­
lük megijedjünk

De nem ijedtünk meg. Ütött a le­
számolás órája.

A német cs a magyar megunta az 
örökös kardesörietést és ráütött kard­
jára. Jöjj hát nms ka, jöjj angol, néz­
zük meg, mi lakó. ik benned. Félelmes­
nek mond az egész világ, mi azonban 
nem félünk tőled.

Megindult a lnne. A nagyszájú 
muszka fut a német és magyar előtt, 
a nagyhírű kozáknak eddig csak a há­
tát látjuk. Seregeink Muszkaországba 
behatoltak és a szószego car menekül 
a németek e’öl Moszkvába. A hires an­
gol hajóhad nincs sehol, egy német kis 
cirkáló hajó tele r. kja aknákkal az an­
gol partokat.

Dicsőséges hét’ volt az elmúlt. A 
német és magyar seregek győztek min­
denfelé. Fut a in is/ka, a francia; az 
angol pedig támadni nem mer. Sábáé 
vára ismét magyar lett és vele együtt 
Szerbia északi reme. Paris és Pétéi vár 
pedig remeg, mer; érzi, látja, hogy kö­
zeleg a végítélet I apja.

Magyarok Istene, ki uralkodói a 
népek milliói felett, ildd meg fegyverün­
ket, segíts meg rémiünkét, hogy ka­
runk erős legyen megküzdeni hazánk 
ellenségeivel A uiigyár föld fiai mind 
elmentek, északon délen, keleten és 
nyugaton harcom k, Szerbia földjén, 
francia es belga latároii fut az ellen 
séir, az oros rói ín vágtat a húszát

A Te segítségeddel ment eddig népünk 
diadalról-diadalra ezer éven át és most 
az utolsó pillanatban ne vedd le róla 
áldó kezedet, mutass neki utat a dicső­
ségbe, mutasd meg neki az utat a 
győzelemre,óh magyarok Istenei Hiszen:

Balsors, akit régen tép,
I loz rá vig esztendőt ;
Megbiinhödle már e nép 
A múltat s jövendőt.

A magyar nagy és hatalmas lesz 
ismét, mert a magyarok Istene óvja, 
védi es segíti diadalra az ő népét.

Községi közgyűlés.
Kunszentmárton község képviseli'»tust ii 

lute 1914. augusztus hó 17. napján, hétfőn 
délelőtt 10 órakor rendes közgyűlést tartott.

A közgyűlés iránt nem volt semmi ér­
deklődés, ami nem is csoda. A magyar se­
regek négy felé harcolnak, fiaink olt vannak 
a esatáóan és mi inkább a harctérről várjuk 
a híreket arról, hogy mi van fiainkkal, a 
hős kunokkal. Ilyenkor nem szeret a magyar 
mással foglalkozni, szive-lelke ott van a 
harcosokkal, akikért imádkozik és akikéri 
remeg nem érdekli ilyenkor sem magán-, 
sem pedig a közügy. Pedig a képviselők 
közül csak hárman vonultak be eddig a 
harctérre, az itthoiimaradottak otthon ülnek 
házaikban, olvassák mohón a híreket, melyek 
bizony nagyon gyéren jönnek.

A községháza segélytkérőkkel van tele. 
Az egész elöljáróság nem csinál mást, mint 
a bevonultak családtagjainak ossza ki a se­
gélyekéi. Ezek bizony akadnak bőven. Már 
most rengeteg a szegény ember Kunszent- 
mártonban. Mi lesz velünk a télen V Alig 
volt valamicske termés az idén, amiből el­
adni m lsem lehet, a pénz pedig fogy.

Ezekről folyt a gyűlés előtt és gyűlés 
után a szóbeszéd. Majd csak megsegít ben­
nünket a Mindenható, mondják a képvi­
selők, - megvirrad meg a magyarnak is. 
Ha rósz termés volt az idén, majd jót ád 
az Ur a jövő évben, csak nem kell zúgolód­
nunk. Megélünk úgy, ahogy tudunk, csak a 
jó Isten segítse meg a magyar fegyvereket, 
hogy győzelmet arassanak, hogy leverjék 
hazánk ádáz, gaz ellenségeit.

A közgyűlés lefolyása a következő volt.
A költségvetés.

Kunszentmárton község költségvetései is­
mertette teljes részletességgel Fazekas And­
rás főjegyző előadó. A költségvetésben nincs 
semmi uj dolog. A pótadó nem emelkedik, 
marad a régi 86 százalék. I z annak tudható
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he, liugv az idén a harmadik osztályú adó 
emelkedett, Így az emelkedésből a kiadási 
többlet fedezhető.

A költségvetést a képviselőtestület úgy 
általánosságban, mint részleteiben elfogadta.

Villamos világítás költsége.
Fazekas Imre és társai kérvényt adtak be a 

képviselőtestülethez, melyben azt kérik, hogy 
a villamos világításra felvett 6100 koronát 
ne vessék ki pótadóba, hanem csupán a 
háztulajdonosokat és harmadosztályú adó­
fizetőket terheljek meg vele, mert a villamos 
világítás előnyeit csak a községi és nem a 
tanyai lakosok élvezik.

A képviselőtestület elutasította Fazekas 
Imre és társai indítványát. Ha egy közintéz­
mény létesül, annak egy község minden la­
kossága élvezi az előnyeit, akár tanyai le­
gyen az illető, akár városi. A villamos vilá­
gítás kiépítése úgy a tanyai, mint a városi 
lakosságnak érdeke, hiszen nincs olyan em­
ber, ki állandóan a ianyán lakna és ne for­
dulna meg gyakran a városban, ahová szál­
lítja minden terményét. Köztudomású, hogy 
gazdáink éjjel szállítják be a gabonát Kun­
szentmártonira, amikor a tanyán már eltilt a 
munka.

A villamos világítás költsége különben 
oly csekély, hogy nem érdemes azon vesze­
kedni : ki viselje, ki ne ? Fő az, hogy meg­
legyen. Gazdáink ne panaszkodjanak folyton, 
hogy minden adót a földbirtokos visel, mert 
ez nem áll. A földadó az. elmúlt évben is 
csökkent, a harmadik osztályú adó pedig 
emelkedik folyton. A nagyobb teher tehát 
nem a földbirtokon, hanem a harmadik osz­
tályú adózókon van. K mellett bizonyít az, 
hogy a községi virilisek nagyobhrésze nem 
földbirtokos, hanem harmadik osztályú adózó 
és háztulajdonos.

Polgári iskola segélye.
A polgári iskola bizottsága kérelmezte 

a képvisvlőlestülettől, hogy az eddigi 20(X> 
korona segélyt az 1915. évre is folyósítsa a 
polgári iskolának.

A képviselőtestület elhatározta, hogy a 
polgári iskola részére a 2000 korona segélyt 
az 1915. évre is megadja.

Pénztárvizsgáló tagok.
•Minthogy a pénztárvizsgáló tagok meg­

bízás, 1914 július elejével megszűnt, a kép­
viselőtestület a pénztárvizsgáló bizottságba 
d évre Kállai József, Dósa István és Hali­
ra nvi Béla képviselőket választotta meg.

Építési bizottság.
X képviselőtestület az építési bizottságba 

I következő d évre Ciáesi L. István, Szilárdfy 
lakab, Mátray Lajos és Józsa Károly képvi­
selőket választotta meg.

Kisebb ügyek.
Az augusztus havi pénztárvizsgálati jegy­

zőkönyv tudomásul vétetett.
A munkásbiz.tositónak, a községháza 

alkalmazottjainak biztosításáért, végkielégíté­
sül 100 koronát ajánlott fel a képviselő- 
testület.

Rétiéi Juliannát és gyermekét idevaló 
illetőségűnek nem ismeri el a képviselőtes­
tület, ellenben Nagy Joachimné Tóth Lídiát 
kunszentmártoni illetőségűnek elismeri.

A közgyűlés 11 óra után ért véget.
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Katonanap.
Ósz királyunk 84-ik születésnapját 

nagy ünnepély keretében ülte meg Kun­
szert tmárton közönsége.

Kunszentmárton fel lobogózott utcáit 
már jókor reggel ellepte a nép és min­
denki igyekezett a templomba, hogy 
egy-egy forró imát küldjön az Egek 
Urához, kérve, hogy dicsőségben meg­
öregedett, de még fiatal hévvel gon­
dolkozó királyunkat sokáig éltesse né­
pének örömére.

Délelőtt 9 órakor volt a nagymise, 
melyet Timon Zsigmond esperes-plébá­
nos fényes papi segédlettel celebrált.

A misén resztvettek: az elöljáróság,
: a kir. járásbíróság, kir. adóhivatal, az 

ügyvédi kar, az állami iskola tantestü­
lete, a polgári iskola tantestülete, a Kun­
szentmártoni Újság szerkesztősége, a 
m. kir. csendőrség, a m. kir. pénzügy- 
őrség stb.

A nagymise után a közönség ün- 
I nepélyt tartott a községháza tanácster­

mében. A szakadó esőben tömörült a 
I nép s több százra menő férfi, nő és 
I gyermek gyűlt össze, kik részint a tanács­

teremben, részint pedig a községháza 
folyosóin helyezkedtek el.

Fél 11 órakor kezdődött az ünne­
pély, az úgynevezett katonanap. Az 
összejött ünneplő közönség elenekelte 
a Uymnust, megható volt látni, amint 
a felnőttek és gyermekek lelkesen éne­
keltek az isteni dalt, mindenki arcán 
ott lángolt a lelkesedés tüze.

Az elhangzott ének után Timon 
Zsigmond esperes-plebános tartotta az 
ünnepi beszédet. Magas szárnyalása 
beszédével magával ragadta a hallga­
tóságot, majd könnyeket csalt ki a sze­
mekből, majd pedig lelkesedést öntött 
mindenki szivébe. Beszédében méltatta 
öreg királyunk hosszú dicsőségteljes 
uralkodását, fejtegette a háborút, annak 
célját. I vízzel, hévvel tele beszéde lel­
kesedést öntött mindenkibe s gyűlöle­
tet szított az ellenség iránt. Rátért a 
katonanap jelentőségére, céljaira. Fel­
szólította Kunszentmárton közönségét 
az adakozásra. A háborúba bevonult 
katonák itthonmaradt családjai segé­
lyezésének nemes intézményeiről beszélt 
s úgy mond, ne menjen senki a fel­
állított gyűjtő-asztal mellett közönséges 
érzelmekkel s ne közönséges asztalnak 
tartsák azt, hanem szent oltárnak s 
mindenki tehetsége szerint rój ja le 
obulusait.

A haza és a király éltetésével fe­
jezte be beszédét.

Leírhatatlan lelkesedéssel fogadták 
Timon Zsigmond esperes-plebános be­
szédét.

A hallgatóság elénekelte a szózatot, 
amely után ünnepi hangulatban szét­
oszlott a közönség.

örökké emlékezetes lesz Kunszent­
márton közönségének az 1914. év au­
gusztus 18-ika.

A katonanap 122 korona 30 fillért 
jövedelmezett a bevonult katonák csa­
ládtagjainak.

Jóléti bizottság.
Folyó hó 19-én, délután 4 órakor, ren­

des gyűlést tartott a jóléti bizottság. A gyű­
lésen Bárányi Ödön elnökölt. A gyűlés 
tárgya az volt, hogy a kiküldött bizottsági 
tagok beszámoltak a reájuk bízott azon fel­
adattal, miszerint a segélyre jelentkezett csa­
ládoknál a szükség, a nélkülözés, a szegény- 

■ ség fennáll-e, vagy nem. A bizottsági tagok 
lelkiismeretesen jártak el az ügyben. A je­
lentkezettek, egy pár család kivételével, tény­
leg reá vannak szorulva a segítségre, akiket 
Fazekas András főjegyző-előadó már fel is 
terjesztett a segélyre.

Az egyes bizottsági tagok beszámoltak 
a nekik kiadott gviijtő-ivek eredményeivel.

Baranyi Ödön elnök ur is, aki volt szi­
ves magára vállalni egy gyűjtő-ivet, tudni­
illik, hogy a Mátyás király-utcában elfogja 
végezni a gyűjtést, jelentette, hogy 185 kor. 
65 fillér lett az eredmény.

Hogy milyen szép és nemes volt ez 
Baranyi Ödöntől, azt legjobban bizonyítja 
hogy a gyűlés befejeztével a jelen voltak 
ünnepelték az elnöküket, aki kitartásra és 
lelkiismeretes munkára kérte a bizottsági ta­
gokat.

Elismeréssel kell adóznunk a bizottsági 
tagoknak, akik fáradtságot nem ismerve a 
legnagyobb lelkiismerettel végezték és végzik 
hivatásukat. Vannak olyanok is, akik annyira 
szivükre vették feladatukat, hogy a szegény 
családok részére külön gyámolitó irodákat 
is állítottak fel. Eddig ilyenről csak egyel 
tudunk a Kossuth Lajos-utca 303. sz. alatt.

A gyűjtő-ivek eredménye a következő :
Baranyi Ödön gyűjtése 914. augusztus 

17. és 18-án KunszenInnirtonban, a Mátyás- 
király utcában: Baranyi Ödönné 20 korona, 
S. Kiss József 2 korona, dr. Talányt Ottó 
2 korona, N. N. 2 korona, Róth Izsó 2 kor, 
Kálmán Géza 2 korona, Kohlt János 2 kor., 
özv. Bencsik Istvánné 2 korona, Huber Bé- 
láné I korona, Dióssi János 1 kor., Bacher 
Jánosné 1 korona, özv. Relarne 1 korona, 
Kiss Istvánné 2 korona, Kuruc József 2 kor., 
Bállá József 1 korona, Dóba Imre 2 korona, 
Oroszlán József I korona, Horváth Jánosné

1 korona, özv. Balga Andrásáé 2 korona, 
őr. Kiss M. Lukács 2 korona, Vértes Emil 
10 korona, Habranyi András 2 korona, Kiss 
M. István 2 korona, özv. M. Kovács Jánosné
2 korona, Telek Piroska 1 korona, Dóba 
Menyhért 30 fillér, Ágocs Mihály 30 fillér,

i özv. Kiss Antalné 20 korona, ifj. Gergulics 
Péter 1 korona, Cseuz Antal 10 korona, Kiss 
F. Péter 10 korona, Keresztény Fogyasztási 
Szövetkezet 1 korona, özv. Balga Flóriáimé 
2 korona, Schiffer Henrik 3 korona, özv. 
Tóth Istvánné 20 korona, Szabó András 10 
korona, Szabó I. András 20 korona, Baranyi 
Ödön 20 korona, összesen 185 korona 60 

I fillér.
E gyűjtő-Ívnél érdemes megemlíteni, 

hogy mikor Baranyi Ödön ur gyűjteni ment, 
megtudta kél kis inasgyerek, odamentek ér­
deklődni és félve mondták, hogy : „Nagysá­
gos ur kérem, mi is szeretnénk adakozni“

' és a kél gyerek a legnagyobb örömmel, bol­
dogságtól telve adták át 30 30 fillérjeiket. 
Ezek utolsójukat, egész vagyonukat adták a 
nemes célra. Tanulhatnának tőlük sokan 
Kunszentmártonban, akik nagy számmal 
vaunak, nagy vagyonnal és egy fillért nem 
áldoznak arra a célra, amely cél nagysze-
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rüsége még a kis gondolkozni alig tudó 
inasgyereket is meghalja.

Huber Béla és Rallies József gyű jtő-ive: 
ózv. B. Nagy Györgyim 10 korona, Kovács 
László 2 korona, Gál János 2 kor., Bállá 
Antal 2 korona, Kocsis Ignácne 1 korona, 
Földi István 2 korona, Ka kuk József I kor. 
20 fillér, Kovács István 1 korona, Meleg 
Molnár Ferenc 1 korona, D. Tigyi Jánosné 
6 korona, özv. Szilák Antalné I kor., Tóth 
Bálint 1 korona. Szabó Mihályné 40 fillér, 
Hegedűs Ignác 1 korona, Kovács Ferenc 1 
korona, Sárai Szabó Albert 4 korona, Józsa 
I. Józsefné 2 korona, 'Fittel Károly 2 korona, 
Dóba Demeter 2 korona, Kovács István 2 
korona, Kiss Károly 2 korona, Hiirkec Ist­
ván 2 korona, özv. Cs. Molnár Mihályné I 
koiona, özv. Kovács Istvánná 1 korona, özv. 
Szabados Ferencné 2 korona, Zsárta Mihály 
I korona, Német István 1 korona.

Dezső Mór gyiijtö-ive: Pozderka Test­
vérek 20 korona, Ferenci János 2 korona, 
Klein Testvérek 2 korona, Kiss József 2 kor., 
Fazekas Alajos 2 korona, Szilárdíy István 
3 korona. A Gazdasági 1 akarékpénztár Rész­
vénytársaság küldött az elöljáróságnak 10(1 
koronát.

A nemes szivü adakozóknak ezúton mond 
köszönetét a jóléti bizottság.

Polgárőrség.
Már több számban irtunk a polgárőr­

ségről, de még nem volt alkalmunk annak 
intézményeiről egész teljében beszámolni 
olvasóinknak. Annak idején megírtuk, hogy 
Baranyi Ödön nagybirtokos a községi elöl­
járósággal, kapcsolatban felhívta a polgársá­
got, hogy egy létesítendő polgárőrség intéz­
ményébe lépjenek be. A polgárőrség feladata 
többféle, egy része a rendre ügyel fel, védi 
a lakosságot, annak vagyonára őrködik, szó­
val rendőri teendőket végez. Egy másik rész 
pedig, a tulajdonképeni polgárőrség óvja az 
egész község belbékéjét, fel vigyáz az egész 
községre.

A felhívásra mintegy 70-en jelentkeztek, 
többnyire iparosok és tisztviselő emberek, 
mig a gazdaközönségből csupán egy ember 
nevét olvastuk az ivén. A rendőri szolgá­
latra a 70 tag közül 28 vállalkozott iparos 
és intelligens fiatalemberek, akik már meg­
kezdték működésűket.

A polgárőrség rendőri osztálya Gaál 
József rendőrbiztos vezetése alatt áll. Estén­
ként 8 órától 12 óláig cirkálnak a község­
ben, éber figyelemmel vizsgálnak meg min­
dent. Dicséretként hozzuk fel, hogy mióta | 
ez a kicsi, de lelkes csapat fungál, azóta 
Kunszíntmárton utcáin nem lehet már látni 
csavargó legények csoportjait.

A polgárőrség másik része még nem 
lépett szolgálatba, várni kell, mig többen 
jelentkeznek s ez idő szerint még nincs is 
rá szükség.

Amint említettük is, a gazdaközönség 
köréből nem jelentkezik senki. Ha meggon­
doljuk, hogy az a polgárőrség tulajdonképen 
kire vigyáz, kinek a vagyonára őrködik ? 
ugy-e, mindannyian rájövünk, hogy legna­
gyobb részétől nincs mit ellopni, azoknak a 
vagyonára nem kellene ügyelni, hanem igenis 
kell a gazdákéra, akik nagy értéket tartanak 
az udvarban a szabad ég alatt.

Reméljük, hogy ők is jelentkezni fog- j 
nak, hogy mielőbb megalakítsuk a teljes ; 
számú polgárőiséget. |

___ Kunszentmártoni Újság

Veres-kereszt.
Kunszentmárlonban eddig az országos 

Veres-kereszt egyletnek nem volt fiókja. 
Mosi, hogy a háború kiütött, Kuuszentmár- 
,im vezetősége belátta, hogv a Veres-kereszt 
egylci fiókját Kimszentmártouban is meg 
kell alakítani, amely egyletnek a célja a leg- 
nemes bb, a megsebesült katonák ápolása 
es gondozása. A fiókegylet ma délután 4 
órakor alakul meg a községháza tanácster­
mében. Ezúton is felhívjuk Kuuszentmárlon 
nemes szivü hölgyeit, hogy a fiókegylet meg­
alakulásán jelenjenek meg és lépjenek he 
az egyletbe.

Iagok három félék: alapítók, rendes és 
pártoló tagok. Tagsági dij oly csekély, hogy 
azt,a legszegényebb asszony is megfizetheti.

HÍREK
Kiuiszeiitmárton, MM. atigusztio 23.

SZABÁCS VÁRA
a mienk újra. Régi dicsőségünk támadt tel 

e vár elfoglalásával. Hollós Mátyás foglalta el 
a/t el először a töröktől és az 1014. évben 
ismét magyar király foglalja azt vissza a szerbtől.

Az események ismétlődnek. Sábáé varának 
az volt a végzete, hogy magyar legyen ismét. 
Szilioiiytsz.egezve rohanta meg a magyarsereg 
a várat és félnapi ostrom lilán kivonult onnan 
a szerb, hogy az eddig bitorolt Sabáeol jogos 
tulajdonosának, a magyarnak, visszaadja.

Menekül, fut a szerb a magyar előtt. Se­
regeink két helyen törtek he Szerbiába. Min­
denütt visszavonulnak a szerbek, nem mernek 
nagy csatába kezdeni, mert tudjak, hogy azzal 
Szerbia napja leáldozott. Érzik, látják, hogy 
ütött számukra az utolsó óra, de látják azt is, 
hogy napjaik megvannak számlálva.

Mig délen a szerb, északon és keleten pe­
riig a muszka fut a magyru elől. Diadalt-dia- 
dalra arat a magyar a muszkán, a kozákot ker­
geti a huszár. Vitéz huszáraink verik a hires 
kozákokat, kiknek remimét költötte a világ. 
Most látjuk, hogy csak a huszár a világ első 
katonája, nem fél a szerbtől, franciától, de még 
a muszkáti I sem.

Nyugaton a francia! píiföli a német. Hajtja 
maga előtt a francia! es közeledik Paris felé. 
Álnokságáért kikap most i francia, megtanítja 
a német, hogy mi a becsület. A XX-ik század­
ban a zsarnokságot vétlen egy köztársaságnak 
igazán züllött állapotra vall -s egy ilyen ország 
megérdemli, hogy eltöröljék a föld sziliéről, 
mert az nem él dein11 meg a szabadságot, ha­
nem csak a szolgaságot.

Anglia tehetetlen. Klabal, tie térni nem 
mer. O is ugv van, mint a poíonvágotl kortes, 
ki így kiáltott fel: Fogjatok meg, mert agyon 
ütöm Kiss I'ist.U Anglia is Így kiabál : Fog­
jatok meg, mert Németországot megtámadom. - 
Petiig, dehogy támadja meg, jobban fél o a 
hatalmas Németországtól, mini az egér az 
oroszlántól.

Ha ' Isten velünk, ki < llentink, mondja a 
magyar. Ha felvettük a harcot fél I urópával' 
le is számolunk velük. A magyar még nem 
ijedt meg a sajal árnyékain hogy ijedne meg 
a muszkától es a franciától meg a hideglelős 
angoltól. Győzni fogunk, ien azt úgy akarja 
a magyarok Istene.

Dósa Lukács.
lek költözött el ismét az 
Lukács iparművész 1014. 
szolnoki kórházban. Méh 
Iliinket a halálhír, habar ! 
van ő örökít' az életre, 
hogy ilyen hamar bek >v ;v 
séges munkást vesztett ti I '< 

kinek talentumánál e-ik i 
gyobb. Dolgozott folynui 
bámulatos dolgokat alkot" 
nagy világvárosban, ahol 
vei kerültek kiállításra ' - 
után nyert. Az ő sajátos, n

szerény, kedves lé­
nk sorából. Dósa 
g. 1 5-én elhunyt a 

megrendített bori - 
dirik, hogy veszve 
mégis nem vártuk, 
zik az Egy teltet 
ábati a társadalom, 
crénységc volt nn- 
s fiatalsága dacára 

Budapesten élt, a 
zehbtiél szebb mii- 
úlyadijat pályád ij 
igvams művészete,

melybe belevitte kun lelkének minden sajátsa- 
gal. tetszett is a közönségnek é> Dósa kezdett 
felkapott művész leírni. Bejárta Németországot, 
megismerkedett a német iparmii veszettel és ami 
kor hazajön külföldi útjáról, szülővárosa, kim 
szentmartól! megbízta a templom restaurálása 
val. Hogy mit és hogyan tett Dósa templu 
mmikbaii, arról már sokat irtunk és az idege­
nen nem győzik dicsérni a kunszentmártoni 
templom szépségét és egyszerűen Ízléses dí­
szítéséit. Büszke is volt mindig a kunszentmái 
tóm templomra. Fehetsége, művészete az utóbbi 
evekben megerősödött, megizmosodott úgy, 
hogv alkotásai most mar a legtökéletesebbek 
wiliak. A folytonos munka azonban megőrölte 
<1/ CLD'h/suL;vt rs ;i gyenge test öss/eroppant ;i 
teilie> loglalko/ás alatt. Betegen került haza a 
tavasszal. A család azt hitte, hogy a jó kun 
levegő majd csak helyrehozza megrendült egész- 
ségét. Fs mindez, vsak remény volt. A test 
mán a lélek is összeroppant és a tehetséges 
művész elméje elborult. A nyár elején bevitték 
a szolnoki kórházba, ahol augusztus 15-én, 
Nagy boldogasszony napján, kilehelte nemes lel 
két. A jók közül egy ismét itthagyta a földet, 
aki pedig még élhetett volna, hiszen olyan fia 
tál volt. I lalála mély és igaz részvétet kellett 
Kiiiiszentmártoiibaii. Temetése augusztus hó 
17-én, délelőtt ö órakor volt a közönség nagy 
részvétele mellett. Az olyan korán elhunyt 
művészt az also temetőbe helyezték ölök nyu­
galomra.

Adakozás. Garay György kunszent­
mártoni kereskedő a háborúba elment katonák 
ittlionmaratlt családtagjai segélyezésére, üzlete 
forgalmának kél százalékát felajánlotta. A szép 
adakozásért fogadja a nemes szivü kereskedő 
a jóléti bizottság köszönetét.

Szerencsétlenség Egy kis fin
lett ism M a szülői gondatlanságnak az áldo­
zata. Kuruc/. István földbérlő bevonult kato­
nának es gyermekeit felesége gondozása 
alatt a Kiss István féle bérleten hagyta. 
Szt.-István napján Kuruc/ Istvánná bejött a 
városba szétnézni s megkérte szomszéd­
asszonyát, hogy vigyázzon gyermekeire. A 
szomszéd asszonynak azonban kis csecse­
mője van, igy nem leltet mindig együtt a 
Kiiruez István gyermekeivel. A délutáni órák 
ban a 2 éves Knrticz Mihály kiment a hin­
tához játszani. Hogy, hogy nem, a kis fitt 
megbotlott és reáesett a kifeszitetf hinta kö­
telére. Azonnal megfulladt. A kit. ügyészség 
a gondatlan szülő ellen elrendelte a nyomo­
zást és a kis fiút íelhoncoltatta. A boncolást 
Kauten Miklós kit. járásbiró vezetése mellett 
dr. Gulyás János és dr. Déri József orvosok 
végezték. A kis Knrticz Mihályt tegnap te­
mették cl nagy részvéttel.

Napfogyatkozás. Szép napfogyat­
kozást láttak a kunszentmártoniak pénteken 
délután. Teljes napfogyatkozás volt. A nap- 
fogyatkozás kezdődött pont I órakor és tar­
tott 3 óra 6 percig. A fogyatkozás tetőpont­
ját pont 2 órakor érte el, amikor valóságos 
esti szürkület borult Kunszentmártonra és a 
napból mindössze csak annyit lehetett látni, 
mint drágaság idején egy kifli A fogyatko­
zást kormozott üvegen nagyszerűen lehetett 
látni.

Zivatarok. Az elmúlt héten két 
alkalommal vonult végig Kunszentmárton 
felett hatalmas égiháboru es zivatar. Nagy­
boldogasszony napján nagy égiháboru volt 
és a villáin több helyen leütött. így a Papp 
András tanyáján, ahol Holló Márton 9 éves 
csordás gyereket ütött agyon. A Szontagli 
uradalomban egy kazalt gyújtott fel, a Baghy 
uradalomban pedig egy házba csapott le a 
villám, bojtárt és a számadó juhászt meg­
sebesítette. Augusztus 17-én ismét hatalmas 
vihar dühöngött Kunszentmárton felett és a 
villám több helyen leütött.

Tűz. Hegedűs Jánosnak egyik be­
telt tanyáján kigyulladt egy épület, mely tel 
jesen leégett, a padlás tele volt búzával. A 
kar jelentékeny, mely biztosítás utján meg­
térül.

S. *4 >«



1
Vásár. Az. augusztus Ib-íki orszá­

gos vásárunk elég jól sikerült. Azt hittük, 
hogy a háború miatt nem lesz semmi fel­
hajtás. Azonban kellemesen csalódjunk, mert 
vásárunk, ha nem is a legjobb, de közepes 
jó vásár volt.

Felhajtatott szarvasmarha 1139 drh 
ló ... 967 drh
juh . . ■ 340 drh
sertés . . 846 drh

Kiadatott szarvasmarha 441 drh 
ló ... 125 drh
juh ... 75 drh
sertés . . 233 drh

Helypénzekből 765 kor. 48 fillér folyt be.
Kedvezményes boritaladó. A sző­

lőtulajdonosok leendő bortermesüket a kedvez­
ményes boritaladóra szeptember 1 -tő! 15 nap­
jáig jelenthetik be a fogyasztási irodába.

Hadi menetrend. Augusztus 20-tól 
kezdve ismét a hadi menetrend lépett életbe. 
Vagyis naponként csak egy vonal érkezik 
ide és indul Kunszentmártonbúl. Szolnok 
felé reggel 6 óra 21 perckor, Szentes felé 
délután 3 óra 31 perckor indul a vonat. 
Kunszentmártonira tehát Budapestről délután 
.3 óra 31 perckor érkezik a posta.

— Öngyilkosság Vecsery Imre 40 
éves szentesi fold birtokos folyó hó 17-én, 
hétfőn éjjel a lakásán szivén lőtte magát. A 
közismert földbirtokos pár percnyi vergődés 
után meghalt. A jómódú ember végzetes 
tettét valószínűleg pillanatnyi elmezavarában 
követte el.

Kivonat az anyakönyvből.
Kunszentmártonban 1014. augusztus Ib-túl au­
gusztus 23-ig születtek: Papp László, Papp 
József, Dávid István, Tomár István, Fazekas 
István. Házasságkötés nem volt. Elhal­
tuk-. L. Kovács Józsefné Szabó Ilona 59 éves, 
Holló József 10 éves, Bozsik Mária 4 hónapos, 
Itallá Ferencz 2 hónapos, Kiss Lukács 53 éves, 
Szirom János 3 hónapos.

dolgok, de viszont igaz az. is, hogy az illető 
gazdálkodó községünk leggazdagabb özvegy- 
asszonya, kihez — mielőtt még ezen sajná­
latos eset megtörtént volna a kovács né­
hányszor már személyesen járt lakásán és 
kérte, hogy ebben a szűk világban legyen 
szives az évi kontóból legalább 40 koronát 
előlegül adni, hogy azon élelmiszert vásá­
rolhasson. Az. illető gazda uriasszony azzal 
utasította el a szegény mesterembert, hogy 
nem tud adni pénzt, mire a mester azt 
mondta : jó lesz búza is, mert nem is any- 
nyira a pénzre volna szükség, mint inkább 
a kenyérre. De búzát sem kapott. A leg­
utóbbi kérés alkalmával pedig egyszerűen 
azt a választ üzente cselédjétől a mesternek, 
hogy moratórium vau, nem tartozik fizetni.

Ha ez igy van, akkor nekünk, ková­
csoknak mindig moratórium van, mert ná­
lunk, Kunszentmártonban még most is dívik 
az. a rendszer, hogy csak újévkor tartják 
a kovácsmesterek fizetését esedékesnek. Ez. 
a rendszer azonban csak a régi világban 
járta meg, mert akkor a gazdálkodó meg­
kérdezte kovácsától: van-e szükség valami­
ből mester ur ? Van-e kenyérnek valója ? 
Hajdanában felérte ésszel a hazafias kö­
zönség, hogy a kovács erős munkával fog­
lalkozik és hogy az sem él meg csupán a 
levegőből. Már pedig arról az illető gazdá­
ról, aki velünk szemben igy jár cl, sajnos, 
ezt kell feltételeznünk.

Egyébként az ítéletet az olvasóközön­
ségre bízzuk : az-c a hazafiatlan, aki a sze­
gény mesterembernek a megdolgozott mun­
káért nem fizet meg, vagy a szegény mes­
terember, aki a magáét kéri ?

Hazafias tisztelettel 
a Kunszentmártoni Kovács-Szakcsoport.

Kunazentmártoni Újság________ 1914. augusztus 23.

ELADÓ.
esetleg haszonbérbe kiadó a néhai dr. Jósa 
Gyula örökösei tulajdonát képező LAKÓ­
HÁZ; ugyancsak a fenti tulajdonosok tu­
lajdonát képező és a lakóház mellett fekvő 
HÁZTELEK. Értekezni leltet özv. dr. Jósa 

Gyuláné úrasszonynál a helyszínen.

(j£j) Tiszta, szép I

makulatúra papír
csak métermázsa számra lapunk 

nyomdájában kapható. i

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb költő s ellen 

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a I tárom fenyő védjeggyel.

Milliók használják

cllei'. Rekedtség, elnválkásodás, szamárköhö- 
gés, katavus, gégefájás stb. minden előforduló 

hűlés ellen.
Aj rxrx köszönő s hál,ilevél orvosoktól s inagá- 
U IUU nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

00 fillérért kapható Kunszentmártonban 
LUKÁCS ANDORés POPOVITS GÁBOR 

Tiszaföldváron Goldman Adolf 
gyógytárában és minden hazai gyógy tárban.

Özv. Sári Pálné
alsó Körös-parton lévő SAROKHÁZA 
szent-Mihály naptól kezdve haszonbérbe 
KIADÓ. Értekezhetni a tulajdonosnővel 

a lakásán.

Teljesen uj

kölcsönzsákok
kaphatók HEGEDŰS LUKÁCS régi vásártéri 

üzletében.

A közönség köréből.
Nyilatkozat.

A Kunszentmártoni Újság folyó hó 
,3.3-ik szántában Egy olvasó aláírásával egy 
cikk jelent meg ellenünk, melyben nemcsak 
meglettünk róva, de még hazafiatlansággal 
is vádol azért, mert az illető kovácsmester, 
akinél a gazdálkodó dolgoztatni szokott, mi­
előtt az ekevasakat megélesitette volna, azt 
mondotta a gazda cselédjének: ha kifizetik 
az 1913. december hó 8-tól 1914. augusztus 
31-ig elkészített munkák árát, akkor hajlandó 
lesz a többi munkákat is végezni. Ezek igaz

SS ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA

Özvegy SZEGEDY LÁSZLÓMÉNAK
Kisasszony hegyen levő

négy hold szőlője
1 a rajta levő 3 szoba, konyha s borházból álló 

lakóházzal, istálló, ól stb. melléképületekkel 
szabad kézből jutányos árért eladó, esetleg 
haszonbérbe is kiadó. A szőlő bármikor meg­
tekinthető. Bővebb felvilágosítást ad lapunk 

kiadóhivatala.

Cseuz Kálmán
kereskedő varjasi szőlőjében jókarban 

levő használt

b o r o öl í o r cl ó k
100 literen felüli magasságnak, úgy­
szintén taposó- és szedő-kád, csöbör
jutányos árak mellett kaphatók. Érte­
kezhetni a tulajdonos helybeli lakosán.

VW

JEL EK ÖN 206. SZOLNOK.
BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.

TELEFON 206.

Kerékpározók í«*,''f“S ALFA ÉS STYRIA
kerékpárok egyedárusitását Kunszentmárton területére képviselem, miért ezen gyártmányok

tők be
Tisztelettel Dévai Jenő.

Nyomatott a kiadótulajdonos Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszeiitmárton.


